Compte rendu de la réunion de rentrée
du 7 septembre 2020
Effectifs de la classe :

23 élèves dont 11 garçons et 12 filles.
Effectif permettant un suivi individualisé des enfants.

Adultes de la classe : Mr COUSIN (Maître Sébastien), France (ATSEM) et Irlande (AESH) chargées d’un enfant à besoins spécifiques, Sandra (Assistante d’éducation), un(e)  enseignant (e) qui fera ma décharge de direction une fois par mois.
Organisation de la classe, Emploi du temps et méthodes de la classe :

Vous pouvez retrouver toutes ces informations sur mon site internet « Ecolepaternelle.com » notamment sur le menu défilant en haut de l’écran.

Ce site est un site de partage pédagogique à destination des enseignants mais vous pouvez y retrouver la présentation de la classe, l’emploi du temps, les méthodes que j’utilise.
Lors du confinement, ce site a servi de plateforme d’échange entre les enfants, les parents et moi (Partie « Ecole à la maison ») et a été complété par des visios avec les élèves chaque semaine. En cas de besoin, il pourra être réutilisé dans cette optique.
Les cahiers et classeurs :
· Le cahier de liaison qui vous sera transmis régulièrement.
· Le classeur d’activité contenant les travaux des enfants et les quelques fiches réalisées. Chaque fiche réalisée est toujours précédée par plusieurs séances de manipulation. Nous limitons volontairement l’usage des fiches.
· Le cahier de vie qui sera donné aux enfants à chaque vacances. Vous y trouverez les comptines et chants, le compte rendu des évènements importants de la vie de la classe (anniversaires, comptines, quelques travaux ...). Lorsque le cahier arrive chez vous, nous vous invitons à le remplir, même succinctement, afin de créer un lien entre l'école et la maison. Ramenez-le ensuite rapidement.
· Le fascicule de brevets : regroupant les jeux et activités autonomes des enfants.

· Le cahier d’écrivain où les enfants essaient d’écrire des mots tout seul.
· Le cahier d’écriture où ils apprendront l’écriture cursive (attaché à partir de janvier). 

· Le carnet de mot : Contenant tous les mots de vocabulaire étudiés en classe. Il vous sera transmis à chaque vacances afin que vous puissiez les revoir avec vos enfants.  
Communication des progrès de vos enfants.

- Je vous proposerai de me rencontrer 3 fois dans l’année ( octobre/novembre, janvier / février et mai / juin).  Je compte sur votre présence afin d’assurer le meilleur suivi pour vos enfants et les faire progresser plus rapidement.

- Lors de ces RDV je vous transmettrai le portfolio de suivi des apprentissages sous format numérique (Clé USB ou mail). Il contiendra de nombreuses photos et vidéos de vos enfants et montrera l’évolution de leur progrès.
- A la fin de l’année scolaire, une fiche de synthèse des acquis de vos enfants vous sera transmise ainsi qu’à la maîtresse de CP.  

Projets de la classe :

- Projet cirque (d’octobre à janvier) : Nous allons découvrir le monde du cirque à partir d’albums et d’activités motrices. Nous réaliserons également des productions d’art que nous exposerons vers le mois de janvier. Une sortie au cirque éducatif sera l’aboutissement du projet (en fonction de l’évolution du virus). Création de calendriers pour financer cette sorties.
- Projet jardin (De février à juin) avec création d’un espace jardin dans la cour de l’école en liaison avec le périscolaire. La classe a fait une demande pour passer une journée à Villers-Allerand.

- D’autres sorties en fonction des propositions de l’année et de l’évolution du virus.
APC

Les APC (Activités pédagogiques Complémentaires) pourront être proposés à tous les élèves. Il s’agit d’activités complémentaires à celles que l’on peut faire dans la classe. Elles ne sont donc pas uniquement proposées aux élèves en difficulté. Elles s’effectuent en petit groupe de 3 à 5 élèves. Elles seront souvent essentiellement axées sur le langage ou les mathématiques.

Pour la 1ère période (septembre, octobre), deux séances sont proposées à chaque élève afin de réaliser des évaluations diagnostiques.
Petites choses pratiques :

- Les anniversaires seront regroupés en fin de mois. Les gâteaux seront soit réalisées en classe avec un petit groupe d'élèves.  Les parents seront sollicités pour les ingrédients et pourront apporter serviette, gobelets, boissons et bonbons. Je ferai le lien entre les parents s’il y a plusieurs anniversaires. 

- En cas de petit bobo à l'école, nous vous en faisons part. Si vos enfants sont à la cantine, nous vous laisserons un petit mot par le biais du cahier de liaison ou par mail.  Les bobos sont fréquents à l’école maternelle malgré notre surveillance car la motricité des enfants n’est pas encore complètement stabilisée même en GS.

- Ne pas amener de jouets à l'école. Il peut arriver que des enfants ramènent de petits jeux de la classe dans leur poche, je vous remercie de nous les retourner.
- Les enfants doivent dormir un minimum de 10h pour être en forme en classe et bien déjeuner le matin.  

- J’attire votre attention sur la dangerosité des écrans. Les écrans doivent être utilisés avec prudence car à cet âge cela peut altérer le développement du langage. Laissez-les le moins possible seuls devant un écran. En classe, nous utilisons les outils numériques (tablettes, Ecran Numérique Interactifs) mais uniquement pour garder une trace des apprentissages (photos, vidéos) ou dans une optique de communication avec les enfants.

La confiance :

La réussite de vos enfants passe par une confiance mutuelle. N'hésitez à pas à me faire part de vos questions ou de vos inquiétudes. Par souci de discrétion, en cas de petit problème, je n’en parlerai jamais devant les autres parents. De votre côté, n’hésitez pas à faire de même et à me demander un RDV. Nous vous tiendrons informé régulièrement des réussites et des difficultés de vos enfants.

Me contacter :

Vous pouvez me contacter via le cahier de liaison ou en envoyant un mail sur la boîte de la classe : gslaperouse@yahoo.com.
Je souhaite à vos enfants une très bonne année scolaire,

Mr COUSIN.

