
L'aïkido pour les 6 - 16 ans
Présentation de la discipline: 
L’Aïkido est un art martial japonais qui a pour particularité de proposer une méthode de gestion pacifique du conflit. L’Aïkido propose non pas de vaincre un adversaire mais de tout mettre en œuvre pour annuler l’efficience de son attaque, et même réduire à néant toute tentative d’agression. C’est une discipline physique, dynamique mais aussi relationnelle s’appuyant sur un jeu de rôle martial qui permet une rencontre et une confrontation avec l'autre. Elle s’appuie sur un ensemble de techniques qui permettent une alternance du rôle d'attaquant (uke), et de défenseur (tori) avec une visée non-violente.
L'Aïkido est un art martial complet qui va permettre aux enfants d'acquérir des nombreux savoir-faire et savoir-être. Il va permettre de travailler des compétences dans l'ensemble des 5 domaines du socle commun de compétences, de connaissances et de culture.
Domaine n°1 du socle commun : Le langage pour penser et communiquer.

Développer sa motricité et construire un langage du corps.
Mobiliser différentes ressources (physiologique, biomécanique, psychologique, émotionnelle) pour agir de manière efficiente. 
L'Aïkido va en effet mobiliser continuellement et de manière complémentaire un ensemble de  ressources psychomotrices, psychologiques et affectives.                                                                                                                           
D'un point de vue physiologique, l'Aïkido va permettre de développer la motricité générale des enfants notamment  les actions motrices  de préhension (saisies) , de  locomotion (les déplacements), de coordination et d'équilibration. Ils vont notamment explorer la recherche du déséquilibre et l'acceptation de celui-ci, sans peur,  jusqu'à la chute. 
Du point de vue psychologique, la pratique de l'Aïkido  va aider l'enfant à faire face à l'imprévu, au danger, aux difficultés,  à s'engager dans l'action , à se relever de chaque chute  et à être acteur du moment présent.   Il va également  apprendre des valeurs tel que le respect, la tolérance, l'écoute et la disponibilité.
Enfin sur le plan psychoaffectif, l'Aïkido a un atout majeur par rapport à d'autres arts martiaux : Il est  non-compétitif. En effet, l'Aïkido abandonne le questionnement du "Qui est le plus fort ?" ,  qui peut fragiliser plutôt que renforcer, pour le remplacer par "Qu'est-ce que nous pouvons faire ensemble?". En partant d'une confrontation , il s'agit de choisir  la coopération et la valorisation mutuelle. Lors de la pratique, si des contraintes sont portées à son partenaire celles-ci sont  acceptées car en recherche d'harmonie avec celui-ci. Il n'y a par exemple pas de contraintes "forcées" au sol comme au judo ou à la lutte  qui peuvent parfois être vécues comme humiliantes par les enfants.  Avec l'Aïkido, l'enfant va néanmoins se confronter à son désir de réussir et à sa peur de l'échec par le biais de passage de grade (ceintures) mais en faisant le pari de la confiance et de l'estime de soi. 
Domaine n°2 du socle commun  : Les méthodes et outils pour apprendre.

S’approprier seul ou à plusieurs par la pratique, les méthodes et outils pour apprendre.

Acquérir des techniques spécifiques pour améliorer son efficacité / Répéter un geste pour le stabiliser et le rendre plus efficace. 
Apprendre par l'action, l'observation, l'analyse de son activité et de celle des autres. 
Avec l'Aïkido, les enfants vont  également acquérir une méthode d'apprentissage basée sur l'échange avec un partenaire dans la recherche d'un développement et d'un bien-être mutuel .  Il va notamment apprendre à le guider et à se laisser guider avec confiance. A travers un certain nombre de techniques dont on ne cesse jamais d'améliorer l'efficacité, cet échange va lui permettre d'appréhender sa progression, de mieux se connaître lui-même et de développer sa persévérance et le goût du dépassement de soi. 
Cet échange  va notamment constituer un outil pour la vie courante afin de traverser l’adversité avec détermination, adaptabilité, plus sereinement. 
La pratique de l'Aïkido va en outre  permettre à l'enfant de développer et affiner ses stratégies d'apprentissages en le poussant  à avoir une attitude réflexive et à anticiper :  Que dois-je observer ?  Que dois-je faire ? Comment dois-je m'y prendre ? 
Domaine n°3 du socle commun : La formation de la personne et du citoyen.

Apprendre la vie en société et la citoyenneté.

Partager des règles, assumer des rôles et des responsabilités 

Comprendre, respecter et faire respecter règles et règlements .
Assurer sa sécurité et celle d'autrui dans des situations variées.

L'aïkido a également comme particularité d'être un art martial social. En effet, une attention particulière est donnée à la dimension relationnelle entre les enfants, entre les enfants et les adultes, fondée sur le respect des règles et un comportement adéquat au cours de l'activité. 
En se confrontant aux règles spécifiques à la pratique de l'Aïkido (Reishiki), ils vont apprendre à respecter  et à faire respecter un cadre essentiel à une pratique sécurisante et respectueuse de chacun. Petit à petit,  ils vont  apprendre à exercer une contrôle sur leurs actions et leurs humeurs  et  à acquérir une plus grande stabilité émotionnelle . 

L’ensemble de ce travail va ainsi contribuer à la construction de leur autonomie.
Domaine n°4 du socle commun : Les système techniques et naturels

Apprendre à entretenir sa santé par une activité physique régulière. 
Connaitre et appliquer des principes d'une bonne hygiène de vie.
Adapter l’intensité de son engagement physique a ses possibilités pour ne pas se mettre en danger.

A travers une pratique dynamique de l'Aïkido, l'enfant va pouvoir explorer ses capacités  mais aussi ses limites en apprenant à respecter son propre corps et celui de son partenaire .  Il va apprendre à gérer sa force afin de ne pas le  blesser  et à s'adapter à ses possibilités. 
Cette meilleure connaissance de lui-même  va concourir à son équilibre et à sa santé.
Domaine n°5 : Les représentations du monde et de l'activité humaine 

S’approprier une culture physique sportive.

Comprendre et respecter l'environnement des pratiques physiques et sportives.
Par le biais de l'Aïkido, l'enfant va enfin découvrir un art martial japonais  dont les valeurs et la philosophie dépasse largement le cadre sportif . A travers cette pratique, il va également pouvoir s'intéresser à une culture magnifique , celle du japon, qui va peut-être le renvoyer à un imaginaire déjà connu (mangas , ...) et qu'il aura peut-être envie de découvrir plus avant.  

Conclusion : 

La pratique de l'Aïkido est ainsi, de par sa finalité pacifiste et sa forme de jeu de rôle martial, adaptée, riche et bénéfique à la construction et au développement harmonieux de l’enfant dans la société. Le double aspect dynamique et relationnel de l’Aïkido va passionner les jeunes pratiquants tout en développant leur goût de l’effort et de la rigueur. 
Mais attention avec l’Aïkido, la violence n’est pas occultée. Notre discipline offre le défi de pouvoir se confronter mais sans s’opposer. Gérer le conflit avec fermeté mais avec calme et bienveillance.
Sources  :

- Quelques réflexions autour de l'aïkido et de son enseignement aux enfants, Dominique Mazeraud Kappeler, 6ème DAN.
- Aïkido jeune, découverte et éducation de soi, Aïkido Club Carrière sur Seine 

http://aikidoclub.carrieres.free.fr/Aikido%20jeunes.pdf
- Socle commun de compétences, de connaissances et de culture, Education nationale 
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