
Du langage oral vers la production d’écrits
Essais d’écriture / Commandes de mots
	Date de la séance :  



20-25 minutes
Connaissances et compétences des programmes : L’écrit
( Commencer à écrire tout seul (essai d’écriture de mots)
    Ecrire seul un mot en utilisant des lettres ou groupes de lettres empruntés aux mots connus.
Point particulier des programmes : Écrire seul un mot en utilisant des lettres ou groupes de lettres empruntés aux mots connus.
Les essais d’écriture de mots : 

Valoriser publiquement les premiers tracés des petits qui disent avoir écrit, c’est mettre toute la classe sur le chemin du symbolique. S’il s’agit de lignes, signes divers ou pseudo-lettres, l’enseignant précise que cela ressemble à de l’écriture mais qu’il ne peut pas les lire. À partir de la moyenne section, l’enseignant fait des commandes d’écriture de mots simples, par exemple le nom d’un personnage d’une histoire. Le but est que les enfants se saisissent des apports de l’enseignant qui a écrit devant eux, ou des documents affichés dans la classe qui ont été observés ensemble et commentés. Leurs tracés montrent à l’enseignant ce que les enfants ont compris de l’écriture. Une fois les tracés faits, l’enseignant lit, ou bruite ou dit qu’il ne peut pas encore lire. Il discute avec les élèves, il valorise leurs essais, mais ne laisse pas croire aux enfants que leurs productions sont correctes. Il explique lui-même les procédés utilisés et écrit systématiquement la forme normée sous la production des élèves, en faisant correspondre unités sonores et graphèmes. Il peut aussi leur faire recopier cette forme normée. L’activité est plus fréquente en grande section.

Les premières productions autonomes d’écrits :

Lorsque les enfants ont compris que l’écrit est un code qui permet de délivrer des messages, il est possible de les inciter à produire des messages écrits. En grande section, les enfants commencent à avoir les ressources pour écrire, et l’enseignant les encourage à le faire ou valorise les essais spontanés. L’enseignant incite les élèves à écrire en utilisant tout ce qui est à leur portée. Une fois qu’ils savent exactement ce qu’ils veulent écrire, les enfants peuvent chercher dans des textes connus, utiliser le principe alphabétique, demander de l’aide. Plus ils écrivent, plus ils ont envie d’écrire. L’enseignant accepte qu’ils mêlent écriture en capitales pour résoudre des problèmes phonographiques et écriture en cursive. Lorsqu’ils ne se contentent plus de recopier des mots qu’ils connaissent, mais veulent écrire de nouveaux mots, les jeunes enfants recourent à différentes stratégies, en les combinant ou non : ils peuvent recopier des morceaux pris à d’autres mots, tracer des lettres dont le son se retrouve dans le mot à écrire (par exemple les voyelles), attribuer à des lettres la valeur phonique de leur nom (utiliser la lettre K pour transcrire le son /ca/). La séparation entre les mots reste un problème difficile à résoudre jusqu’à la fin du cycle 2. Les premiers essais d’écriture spontanés et autonomes des enfants marquent une étape importante dans l’appropriation de l’écrit par les élèves et sont accueillis positivement par l’enseignant. Ils lui permettent de voir que les enfants commencent à comprendre la fonction et le fonctionnement de l’écriture, même si ce n’est que petit à petit qu’ils en apprendront les règles. L’enseignant commente toujours ces productions avec leurs auteurs (ce qu’ils voulaient dire, ce qu’ils ont écrit, ce qui montre qu’ils ont déjà des savoirs sur les textes écrits), puis il écrit en français écrit normé en soulignant les différences. Il donne aussi aux enfants les moyens de s’entraîner, notamment avec de la copie, dans un coin écriture aménagé spécialement (outils, feuilles blanches et à lignes, ordinateur et imprimante, tablette numérique et stylets, tableaux de correspondance des graphies, textes connus). Un recueil individuel de ces premières écritures peut devenir un dossier de référence pour chaque élève, à apporter pour leur rentrée au CP.

Modalités d’apprentissage :

2.4 Apprendre en réfléchissant en résolvant des problèmes concrets : « Pour provoquer la réflexion des enfants, l’enseignant les met face à des problèmes à leur portée. Quels que soient le domaine d’apprentissage et le moment de vie de classe, il cible des situations, pose des questions ouvertes pour lesquelles les enfants n’ont pas alors de réponse directement disponible. Mentalement, ils recoupent des situations, ils font appel à leurs connaissances, ils font l’inventaire de possibles, ils sélectionnent. Ils tâtonnent et font des essais de réponse. L’enseignant est attentif aux cheminements qui se manifestent par le langage ou en action ; il valorise les essais et suscite des discussions. Ces activités cognitives de haut niveau sont fondamentales pour donner aux enfants l’envie d’apprendre et les rendre autonomes intellectuellement. »
Objectifs de la séance / Place dans la séquence d’apprentissage :
Phase 5 : Des essais d’écriture de mots (commandes de mots)
Objectif : travailler et diversifier les stratégies de productions de mots.

Matériel et supports utilisés :

- Référents de la classe : imagiers, comptines, tableau des prénoms, alphabet, alpha
- Bandes d’essai.


	Les différentes étapes du déroulement
	Activités des élèves / Rôle de l’enseignant

	Rendre explicite

Rendre les enfants conscients de leur propre processus d’apprentissage – des stratégies qu’ils ont déjà utilisées
Rituel d’entrée dans l’activité

1er essai :

Mise en commun
2ème essai :
Ecriture normée :
Garder une trace des stratégies :
CAHIER MEMOIRE

Sortie d’activité : 
	Pour écrire vos messages, vous avez besoin de savoir de savoir comment on peut faire pour écrire des mots. Nous allons continuer à réfléchir ensemble pour trouver de petites techniques pour vous aider (stratégies d’écriture).
Pour écrire des mots, je vais vous rappeler comment les petits techniques que l’on déjà utilisées :

- Soit vous le connaissez déjà le mot (c’était le cas par exemple avec le mot maman et papa que certains savaient déjà écrire car ils l’avaient dans leur tête.

- Soit vous utilisez les référents de la classe : les petits morceaux de mots que l’on peut trouver dans les prénoms, dans les mots de l’école, dans les comptines que l’on a apprises. (Par exemple, quand on a écrit le mot dé, David nous a dit qu’on l’entendait dans les mots, déchirer, découper, décorer)

- soit enfin on peut utiliser les sons que l’entend (par exemple pour le mot LAMA certains avaient chercher à entendre tous les sons en étirant le mot « llllllaaaaaammmmaaaaa » ) 
Le piano des lettres / piano des sons :

Les enfants récitent l’alphabet en montrant chaque lettre du piano.
Ensuite je vais appuyer sur une touche du piano (une lettre) et vous me direz le son qu’elle fait.

Consigne : Nous allons écrire le mot «vélo». Pour écrire ce mot il va falloir entendre tous les sons (Bien faire chanter toutes les lettres). On va étirer le mot comme un chewing-gum « vvvvvvvééééééélllllllllllllllloooooo ». Vous allez écrire votre premier essai dans la case avec le point. Puis nous regarderons ce que vous avez écrit.
Chacun va expliquer aux autres comment il a fait. Rappel du code d’aide à la production d’écrit.
Rôle du maître : Valoriser les essais, faire s’exprimer sur les stratégies utilisées, faire des liens avec les séances précédentes. 
Consigne : Vous allez écrire votre 2ème essai dans la case étoile en faisant attention à ce que l’on vient de dire.
Rôle de l’enseignant : L’enseignant observe qui a été capable d’apporter des corrections en s’aidant des échanges entre pairs et/ou du code de correction
Le maître écrit le mot de manière orthographique. Les élèves le recopient dans la partie soleil.
Lorsque tous les enfants sont passés à l’atelier, l’enseignant aide les enfants à synthétiser les stratégies utilisées puis les note dans le cahier Mémoire de la classe.
En fonction du temps restant et de l’avancée des autres élèves, les enfants peuvent essayer d’écrire un message (enveloppe et petit papier). 


	Bilan

	Les réussites et difficultés repérées : 

	Prolongements/ Remédiation :



